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A continuación presentaDos a l gunos testimonios entree;ados por las perso 
nas l i beradas ed noviembre pasado , imP9rtan~es por lo que se refieren a 
la si tuaci6n de los derechos ;lUma\10S en el pa1:s . Se ha estimado pruden­
te , en atenci6n a la seguridad de las personas , oELtir sus nombres e in­
dicar solament e algunas seEa s personales. Ader,Jás , hemos optado por indi_ 
car solamente los hechos aarl'ados , prescindi endo en lo posibl e de l a des 
cripción de los esta.dos psíquicos que ' ellos provocaban en los arectados'­
( terror , angustia , dolo:,' , desesperación , etc) . , porque pese a cons ti t u i r 
elementos tanto o más elesinte¡;l' adores de la personalidad que los a premiCB 
f í sicos , no son , por su l1atul.~aleza , i .::,rualmente mensurables ; al misr¡o 
tiempo , resulte. f5.cil ülae;ina.rlos al leer los testi¡;10nios. 
r:ambién quisiéramo s señalar el :lecho que en su oportunidad fueron prese.n 
tados sendos recursos de 8.r,lpal'0 por cada una de estas personas duran te 
sus r espectivas ::incof..1u:..1icaciones;; (tan largas CQ!:lO para 5el" considera­
das "desaparecimientos" d,,"'ante un tienpo) , siendo todos e l los rechaza­
dos por los ~I~ribunales de \Tusticia. 

]);- 27 aiíos , casado , un hij o , a Gente cOl:lercial . Detenido el dí a 11 por 
infantes de darina , llevado al Estadio Playa Ancha de " alparaí so , don­
de habían un<t; 5000 :;lel-sonas . Trasladado al barco merca.."lte ~ 'a i po , el 
1lf fue llevado junto a otros 230 prisioneros a Pisagua , sin saberlo ha_s 
ta que llegaron a destino . Los cautivos cstab<:lJ."1. distri buidos en tres 
bodegas ,_ en las que s610 existí a un tar.1bor para las necesi dades fi sio­
l óe;icas de los presos (SO en cada una) . :Wos interro¡;atorios se efectua­
ba'1- en otro lugar del barco . Estuviero:1 elos d1:as sin comid ... ni bebida. 
Al saberse que _en Valparaí so ;la bí a producido un tiroteo en ill que ha­
bí a s i do herido un infante de ¡Jarina , la coma:.ldancia. de lo. nave 186 ame 
na z6 con matar a diez presos si nq"el morí a , y de s eguir haciendo lo .­
mi smo posteriormente cada v ez que so supiera l a nruerte de al gún carina .. 
La amonaza se complementaba con la l ectur a de la lista de quienes ser~an 
los ejecutados. 
En Pisagua , los recluye~-on en 1" C5.rcel del pu eblo . Hab~,,- tantos presos 
por celda que debí a:1 turnarse para dormi r; a.der.l6.s , debí an hacer sus ne­
c esidades ahí r.lisr.1o , lo que produ.jo enfermedades en varios casos . Un vi­
gila..~tc - del Servicio do Prisiones- fue sorprendido ofreciéndolos jo.bón 
y dar e.viso a sus fe .. ¡niliD.¡~cs; fue go lpeado y rapado antes de ser releva-
do . . 
En octubre llegó el Conandanto :·.arl-a~n . Poco despu6s , e l capi tún :3ena­
vides pidi ó voluntarios Clal'u un trabajo . Como nadie se ofreci6 , Benavi­
des e l igió a seis. :,1 1'o'co se escucharon balazos y rui do de metralla. 
El Comandante I,arraín co'Plicó riendo ,!ue hab~a sido un i ntento de fuga 
y que lo mismo l e s ocur rirí a si los dcm6.s tratasen de es apar . 
Poco tiempo dcsl=>u.és , llegaron los inter:rogadores , quienes curilplieron su 
trabajo recurriendo a ;:;o lpes y co:cri ent e eléctrica. 18 p risioneros que­
daron incomunicados. 
Cuando la Cruz Roja Internacional vis i t 6 el canpamcnto , les permitieron 
lavarse y lavar sus ropaG. Le_s cntr0vistas fueron escuc hadas des de a:fuc 
r a por mil itares , lo que i mpidió decir todo lo que l es habí a ocurrido. 
Les a l i mentaron con pollo y les :w.bili taran colchones en el suelo . 
Fue embarcado en el Orel ln rUDbo a Vulpar a í so , donde lleg6 el 20 de oc t u 
bre. 



Quedó firmruldo los dODin00s en una comisnría de Viña . 
En febrero , fue citado ?or Investigaciones. Se presentó y fue llevado 
al Cuartel Silva PalrJa . Allí lo in'oer,"oGac'o<l aplicá'1dole CO¡"i"iente 
eléctrica . Al iguo.l que en Pisar;ua , f irrlló una declaraci6n en que afir 
maba no haber sido r",_ltc"o.tado y después s¡:lió en libertad. - -
La noche de ;¡avidad cE 1975 , '-'-n Grupo de civiles del Servicio de Inte l.l:. 
genc i a Naval a cargo del teniente Vásquez lo detiene en su hogar . Otra 
vez conducido al C uar~.:el Silva "?alma fue introducido er.. tul nicho donde 
cabí a una persona acosta_da . c ue intec'o"ogado dos dí as con golpes y co­
rriente eléctrica, no le pe:. .. tiliticron c.ormil'" ni le alimentaron. Al 
quinto día , l e proporcionaron ,,,>undante comida , le permitieron bañarse 
y l e dijeron que quede_rí a en libcrt[\d. En la puerta , sin enbargo , es­
peraban agentes de DUlA , que le propinaron patadas hasta que m vomité . 
Luego , 10 llevaro::1 a un lagar desconocido . IJo colocaron bajo lffi col­
ch6n que apretaron hasta c;ue le era casi i:!iposible respirar. ~n esas 
condiciones, fue oblig2.do a escv .. c:lo.r las torturas que inflingí an a 
otros presos. En la 1loche , ~li cie::con lo misDo con él : ptLfíetazos , pun­
tapies y electricidad en brazos y piernas. Al dí a siguiente fue lle­
vado a Cuatro .\ l ar,lO s , donde estuvo inconnmicado hasta el 23 de Glero 
de 1976. 

iJ: 24 años , soltero , ob¡"ero . Detenido en septie¡;,bre por c i tación de la 
:'J' iscalí a de San Antonio " :el :::'isco.l r! iranda 10 interrog6 amcnazfu1dolo 
con detener a su familia. J..Jucgo , en el pe.tio , reci bio un culo.tuzo 
de lL'1 uniforlüado que le c:.uebró tres di entes; fue aman"ado y llevado al 
r í o Naipo , junto al Reg imie::lto de 7 ejas 'Im'des , donde l o sumergieron 
por completo durante aproxir.ladarJe:lte un minuto . Luego lo llevaron a 
la C~rcel de San Antonio y dejado en una celda inr.lU:lda y hasta con ex­
crementos , con una f razada y una colchoneta. f. l dí a sigui ent e , fue 
traslad¡:do al Cuartel de Investigaciones del r,lisIDo pue¡'to . :'~ue somet i 
do a corriente eléctricé... durante cuat:i."'o horas , sufri endo des8ayos dos­
veces . Lo golpearon en 12. colur.ma , dej5.adole insensibles las piernas. 
Cuando se recuperó , lo llevaron junto a otros detenidos a pintar e l 
:Sstadio j·lunicipal " en CL1CO ninutos' ;. M:imtra o pintaban , recibí an cu­
latazos. Cuando pasaron los cinco Elinutos , la pintura que sobr6 se 
la Hl1,ZarOn al cuerpo y tuvo que regresar a la Ctlrcel corrie:1do . 
Al otro díe. , lo llevaron a 'J' ejas Verdes. Encapuchado , fue nuevamente 
torturado con el ectricidz.d , csta vez durc....i"'ltc cinco o seis hora.s . Lae­
go , tuvo que caminar desnudo unte val"ios mili tnres que lo escupí an. 
Al d í a siguiente , un : :[)_yor J ara lo llevó a una pieza dO::lde interroga­
ban a una muje¡" . Esta estaba desnudo. y era manoseada por varios mili 
tares. El l:ayor le dijo que a él podrí a;1 violo.rlo . Luego lo interl~ó 
garon y le introdujeron una botella en el CJ10 . " 

A los 45 dí as de i ncomunicaci61l , quedó en la Ctlrcel Pú_blica en estado 
de semi- inc;.oll1unicación (podía ver a otros presos) y obl igado a reali ­
zar trabajos forzados . :SI 2J~· de diciembre 10 rCcireso.ron D. 1 •• lejas Ver­
des en un frigol"'ífico lle~~I]ético junto D. otros 30 presos. Todos lle~a 
ron con principio de asfixia y sD.i.1gre de narices . Estuvo 1 ,~ dí a.s in::­
comunicado . :"uego pasó e_ pl"OCeso . ~uo con¿enado a 4co dí a s de cár­
cel por ::insultar a 10.8 J.i'FAA·; . 
Salió en libertad en novi81_!bl'e de 1971:- . 
En marzo de 1975, la DIIIA lo detuvo por supuesta infracción del Esta­
do de Sitio . .1econoció a dos agentes : uno de apellido 'l'apia , de Ll o­
lleo , y a otro llamado ): ¡"i baro"en (se trata de I:milio Iri barren Loder­
man ) . r:raslada .. do a ..... ejo.s ": ardes y lueGO a un recinto en l as nocas de 
Santo Domingo , dOi,-de f ue ~olpeac'_o y ma1'Jtenido vendado duraIlte doce 
días. Pasó los cU.atro pi~i i.1Cros sin oJ.imcntos y sin poder ir al baii.o . 



Despuf>s , r ecibi6 ali r.lento di a por medi o. Lo obligaban a duc har se y 
mast ur barse bajo el agua. La comida se sacaba con una cuchara de u.,a 
ol la com~n a la que ten1an aCCilSO s i mult M eo Z7 prisioneros. Fue i n­
terrogado s610 una vez , COll corrient e elflctr ica, y t rasladado a Cua_ 
tro Al amas . Al11 estuvo nueve di as i ncomunicado, Amenazado de muer­
t e s i se que j aba ant e una Comisi 6n de Der echos Humano s que visitar 1a 
el ca mpamento , pas6 a Tres Alamos . En este l ugar , s e le oblig6 a ha~ 
cer agotador es ej ercic ios y a cantar hi mnos mili t ar es , suf riendo sev~ 
r os cast i gos cada vez que no cumplia cabal mellte , 
Es t uvo , en total , dos mes es incomunicado y dos M OS diez mes es det eni­
do. 

~ 30 años , ' casado , 2 hijos , obrero, 
Detenido en octubre 73 int er rogado por Car abi ner os de Recoleta , gol­
peado y amenazado de f usilami ento y de ser a rro j ado a l " apocho . 'rr a s­
l adado al Es tadio Nacional, i nter rogado nueva mente a golpes (per di6 
todos l os dient es ) y con corri ente el~ctrica . Es tuvo 20 di as en es e 
l ugar. Ell noviembr e fue t ras ladado a Chaca buco con otros det enidos . 
Estuvo once meses en es e campo , siendo visitado en una ocas i 6n por sus 
familiares, Sali6 en l iber tad en oc t ubre de 1974. Tres d1a s despu~s , 
agentes de DINA l o f uer on a buscar a su domicili o, s i n encontr arlo . 
/; f ines del año siguient e , en di ci embre de 1975 l a DUlA volvi1i. Lo 11e 
var an a Villa Gr i mal di, donde sufri6 interrogator i os con corri ent e 
el~ctrica durant e una scme.na , amcnzado de ver t orturadas a su señora 
y su suegr a , a quienes tambi~n habi an det enido. Despu~s de unos d1as , 
l i beraron a ambas mujeres , pero 1il sigui6 si endo tortur ado , especial­
mente por negarse a colaborar con l a DUlA, seg6n s e l e propuso . Un 
mes despu1is fue trasl adado a Cua t ro Al amas , donde estuvo dos s emanas 
i ncomunicado , En Tres Al amas t uvo que realizar t rabajos f orzados en 
div er sas oportunidades siendo llevado dos veces a Puchuncav1 . 
Es tuvo, en t otnl, 2 y medio mes es incomuni cado y casi dos años det eni­
do. 

~ 42 años , casado , cuatro hi j os , empl eado p~blico . 
Detenido el 24 de s eptiembr e y llevado al Es tadio Naci onal , donde es t u 
va dur ant e 19 d1as hacinado junt o a cien per sonas en un cuar t o de unos 
10 met ros por 6. Dor~an por t unlos , s i n alimentos -s610 agua- has ta 
el t ercer dta. Durante la noche aparec i an uni fornados con un enca~ucha 
do que sin hablar señal aba a quien habr 1an de i nterroga r ., Al gunos no ­
volv1an. En una ocasi6n l os mili tares corrier on el rumor que "ex t r em:is 
tas" s e intentar 1an t omar el Es tadi o. A cons ecuenc i a s de' l o cual s e -
agrup6 a todas l as mu j eres en el centr o de l a cancha, Loe prisioneros 
escuchar on una ba l ncera , acompañada de critos y l amentos , per o no se 
supo qu~ signi f icaron . Qucd6 en l ibertad l uego de fi rmar una dec l ara­
c i6n d.e no haber s ido maltratado . 
En octubre de 1976 vol vi6 a ser detenido . Esto ocur r i6 en Tal ca , don­
de t rabaj aba. Se le llev6 a l TI egi miento y gol peado con l aques y puño& 
Los mili tares s e tur naban para no cansars e. Luego , se dividi6 a l grupo , 
en parej as y t r asladados a rotenes de Car abi ner os , rotMdol os de t al f or 
ma que dorman todas l as noche$ en r etenes dis t i nt os . Cada cambio sig:: 
nifica ba una golpiza. Los retenes son l os de Aba t e Holina , San Gabriel 
y Talca Sur . Al quinto d1a , un c i vil aporeci 1i con t~~a dec l arac i 6n que 
debi a ser firmada por ,l os det eni dos . 'En ella , apar ec1an i ncitando a 
la subversi1in . El afectado s e neg6 ; por l o cua l se l e gol pe6 y ech6 a 
un hoyo con barro. , Luego ,se l e sac6 l os pant a lones y l os quennron , am~ 
nazando con hacerl e lo miSE!O a nu señol'a e hi ja, Ant e eso , el afect ado 
firmó . Vendado , f ue ent regado a DUlA , cuyos agentes l o trasladaron a 
Santi ago. 
En t otal. estuvo 2lf d1as incornmi cado y un mes detenido, 



~ 29 años , casado , dos hijos , comerciant e . 
Detenido en novieGlbre por el servicio de seguri dad de l a Armada , lle­
vado a l a Academia de Guerra , interrogado con co r ri ente eléctrica y 
gol pes , trasl adado al Buque I,ebu en pesimas condiciones f 1sicas. Pu­
do 1evrultarse di ez dí as despu~s , colocado en lffia bodega junto a unas 
300 personas , que deM.an hacer sus necesidades en el Gli SúlO recinto. 
La promi scuidad y condiciones hi ciénicas provocaron todo t i po de in­
fecc iones. A f ines de dici e¡;¡b::e , el barco fue despejado. Tr aslada­
do al Cuartel Silva Palma , interrogado y torturado durante tres d1a s . 
Fue llevado a Isla Riesco y l uego a Puchuncav1, hasta mayo . En todo 
ese tiempo estuvo incomunicado . LU0g0 , s e l e ubicó en la Cárc el de ' 
Valparaís o junto a reos co¡;¡unes. Le toc6 vivir el supuesto ;:motí n" 
el eborado por la Gendarm0r í a , ocasi6n que se eL~le5 para apalear a 
todos los presos politicos. Salió en libertad un año y dos meses 
después de su detención •• 
En novie¡;¡br0 de 1975 :eue nuevamente deteni do por agent es de s eguridad 
de Val pa raíso , llevado al misDo Cuarta., suf riendo l as mi stlas tor tu­
ras que la primera vez. En este. ocasi6n l e impedí an dor¡;¡ir a punta 
de golpes y e j ercicios Ílltensos. Despu~s de ocho d1as de incomuni­
cación , sali6 en libre pl~tica en Tr es Al aGlos. (Cabe señal ar que su 
c6nyuge fue detenida a l dí a si~iente de su detcnci6n, i n t errogada a 
golpes e inti midada con el supuesto fusilamÓ!cnto d" su esposo e hi jos ; 
trasl adada a Cuat ro P. l e.t1Os , amedrentada constant emente , se l e i n t ent6 
hi pnotizar . Dos se=as duró su i nconrunicación, s a l i,mdo libre cinco 
mes es después) . En total, estuvo i ncomunicado o:pro:.cir.ndc.TUcntc seis 
meses , y deteni do un rulo y siete meses . 

197.4: 

~ 36 años , casado , dos hijos , obrero metalúrgi co . 
Detenido en enero por efectivos del SIH, llevado a un lugar ubicado 
en la call e Londres. t.1 día siguiCllt e , lo l levaron a ~ejas Verdes 
junto a otros s eis detenidos . Fue encapuchado y golpeado sin pregun 
tarla nada. El i nterrogatori o cor.1Cnzó una vez que se l o hD."í a atro.r·ra 
do o. una roldana y que comenzaron a est i ro.¡'10 . Ent onc es se l e apl ic1í 
corri ente eléctrica en l enGUa , oí dos , genitales , axilas , l e pinchabD...'1 
con agu j as y l o golpeabo..i1 con laques de ¡¡OLla . l1i entras esto oCUl'rí o. , 
el afec tado es cuchaba a l o lejos el sonido de un piano . 
A continnción I se l e aplicó 'e1 ::pihue10" (llamado ell Br asil el ;;pau de 
arará :: ) , atado de mul'iccas y pies d a un f i erro hori zontal d" l cual que 
daba colgado. Los torturc.dOl'es 10 daban vuelto. para i r apretando las­
o.[larraS pau:ttinamente . Así se l e aplic6 corriente durante U11 par de 
ho r as. Después se l e a tó o. un c¡:tre met5.1ico y continuaron con l a co­
rriente eléctrica hasta que s e des mD-y6. Despertó para advertir que 
l e estaban haciendo masajes en el pecho . Al d1a s i guiente , el trata­
miento amainó : sólo l e propinaron golpes y clavaron agujas durant e 
más o menos tres horas . Dos d5.as despu5s , se repitió el procedimiento . 
AcusD.ndolo de part i c ipar en el supuesto ::Pl an Z" , le quemaron los pies 
con v elas , l e golpearon l os oí dos; insistío.l1 en que confesaro. que ha­
bía planoo.do di sparar duro.nt e l a Po.rada 11i li t a r do 1973 conh'o. l os prin 
c i pal es generales y contra el Presi dente Allende (sic ). Quince d1as -
después , dos civiles lo obl i¡¡aron , amenaz6.¡ldo10 de muerto , a f irmD.l' 
una declaración de culpabilidad. Dos meses después , lle(;ó un "fiscal" 
nuevo , que presidi6 una sesi6n de i nter rogación con gol pes y pinchazos 
durante dos horas . El 22 de abri l se corr6 el campamento y s e l e tras­
l a dó a l a Cárcel de San ft..-1tonio , i ncomunicado con otros cuatr o detcni-
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dos hasta julio de 1974. Es e r.1es se l es .. condu j o <'o Cuo.tro AI Qmos , dO:1-
de s i gui eron i nCOmW1i co.dos lmsto.. noviembre del mismo oiío . . Dos v ec es 
s e l es interrog6 , uno. vez en un lugo.r llo.rmdo " Le. Di scotheque:· y o t r o 
l l amo.do " el Eoyo " , con golpes. Lo. s egu...,da inter rogaci6n s e debi6 "­
que l os agent es ho.bí o.n pei'di do , Seglll dij er on , los testimoni os obt eni ­
dos en l o. pr i mer a . En esto. oca s i 6n , escuchar on hable.r de IDla tal "N-,: 
gra" , s egún denominaban l os guardio.s a una deteni da 11" lIJado. Lumi Vi de­
l a Hoya , qui en f ue r.ruerta por l os agent es de la DI NA Y a r r o j ado. en el 
jard1n de l a Embajo.do. de I t alio. el 2 de novier.lbr e de 1974 , dos dí a s 
despu~s de lo r elatado aquí . 
A medi a dos de novi embr e , po.s6 en libre pl 6.ti co. a 'J~ r e s Al a mo s l uego de 
diez y medi o Gles es de i nco r.1W1i co.ci6n . Durante t odo e s e tiempo , sus 
far.1ilia r es i gnoraban si es t aba v i vo o r.1Uer to , y l a s ges t i ones l ego.l es 
en su fav or era n r eclmze.das porque no f i gur aba como det eni do . 
Despu~s . sufr i 6 l os s i gui entes trasl a dos : 
F ebrer o 1975 , n i t oque ; oc t ubre del misr.1o ellO, Cuat r o Al amas , i nc or.luni­
cado ; pecos dí a s despu6s , Tr es Alamos ; noviembre 75 , PuehlillCo.ví; no­
Vi e¡;,br e 1976, Tr es Al e.no s . Es tuvo deten i do dos años y diez nes es . 
En l a pi eza N. 13 de Cuat ro AlalJos coh:-.bi tli , en t re ot r os , con : 
- Artur o Ba r r í a Ar ancda (desaparec i do , en l i sta de 119) durante po.rte 
de agosto y s eptiembr e de 1974. 

Juan Carl os Andrónieo Ant eque ro. ( listo. dG 119 ) 
J or ge Elía s Andr lin i co ~ntequGra ( list o. de 119) 
Robert o En~iquc Arnnd~ Romaro , desaparecido. 
Alfonso Chanf r Gau Oyarc e ( en lis t a de 1 19 ) 
Hartín El gue to. Pinto (liste. de 119) 
Hodesto Segundo Es pi nazo. Pozo ( en lista de 119) 
Carlos Al fl' edo Ga jardo ,Iolfí ( en lista de 119 ) 
" éstor Galla rdo Aguer o (Gn lista de 119) 
David Silber mc.n Gur ovich , que desnparecili de 10. Peni tenc i nr l'.a des 

pues de ser condenado a 13 años , el 4. 10. 74 
Eduardo Fr ancisco ::i rande. Lobos ( en lista de 119) 
Ar i el Hart í n Salinas Argomedo (í19) 
H~ctor ZÚñiga Tapi Q (11 9) . 

~ 28 ~qos , casado , dos hijos , ex anpl eado de Inves t i gaciones . 
DGt Gnido en s q:>t i Gmbre de 197Lf en su l ugar de traba j o por dos funcio­
narios dG DI NA. Lo llevá r on o. un lugar lla mado ::El Hoyo:: ubi cado 
Gn l a cal l e J osé DOGli ngo Calias . Osvaldo nomo , l e pr egunt6 por Ant o­
n i o Tell o Garrido (detenido el 22 de agosto del r.lismo año , a ctualr.1en­
te desapa r ecido y col ocado en la lista de los 119 ) . Tuvo que fir~r 
una decla r1!c i ón que r econoc í a s erami go de Tello y ha berl e Gntr egado 
bol et ines oficial es del Servi cio de Investigaciones . Pas6 a Cuatro 
Al amos . Ci nco dí c..s dcspu6s , vol v i6 al ::? oyo; '. Lo i nterrogaron con 
golpes en l e s oi dos y en l os geI!i t a l e s , pregunt5.ndol s e pOl' W1 tal Feli 
pe. Luego , ·10 pusieron 011 un cuato donde encontró al pr opio, Antoni o - ­
Tollo Garrido , quiGl1- l G r el ató su detGnc i 6n. ;,n l a noche , vol vili a 
Cua tro Al amas , j un t o con '': el 10. En los t r es dl'.as que estuvo en ese 
lugar , pudo ver a Ant oni o 'l'el l o r.ientr as era conducido por otros dete­
nidos , y1! que no podi o. canina r . Parec i a t ener lli1 brazo quebro.do . 
Despues, no l o volvió D. ver . Compartili l a c el da con Fr ancisco },edo 
Carr a sco (detenido el 9 de s eptier.lbr e de 1974 , i ncluido en l a lista de 
119 , aún desaparecido ) , que se veí a bi en. Un di a l os sacaron y no l o 
vió m.~.s . 
Durante las f i estas patr ias , pasli a 'Cr es Al anos . Per o en octubre , volv 
v iii a Cua t r o Alam s , dosde donde l o lleva:'on a l si t i o denomnado l a 
"di s cot heque ·' , donde estuvo un r.les , s in sel' ü it errogado n i 1 rnal tro.t ada. 



Estuvo i ncoouaicado dos Dosis y nodio y dos a ;100 dos LlOSOS detenido • . 
lt 24 aiíOIJ , enona..) , 'Ui.'! l:.i jo , oLlJélpo l ador . 
~ Detenido e;l novi embre de 1Y74 por DmA. En Villa Gr i maldi estuvo 
diez dfas vendado, aliemntado con caf6 y agua c on cebollas o za'laho­
rias.. Golpeado al l legar a l r ecinto y lueGO en los dos interrOGat o­
r i os . En estos se le coloe~ cor riente e16ctrica e il tes t fculos, ojos, 
·boca r.1:i~entras se le úlojaba oon un balde . Se le amenaz~ oon detener 
a su hij i to y(do oatarlo} DQ una ocasi6n oscuc~6 12 violaci6n de 
una dete.nida, l o cual le provoc~ un fue r te shocl':: . 2stuvo detenido 
dos años . 

:ít 29 años , casado, un hijo , profesor . 
Detenido en diciembr e de 1974 por agentes de DIHA, Uno de l os oua­

l es era un tal Roberto ITenrfquez, según supo et:c.,no llam6 a Vi lla 
Grimal di desde una comisarfa pr 6xima al l Ub'ar de detenci6n. En la 
Villa, es tuvo 19 df as en una poqueíia .eel da con otras 35 per sonas y 
luego en otr a " ás ::,r a,nc con otr as 50. Fue interrogado los t r es pri­

meros dfas durante ocho, cuatro y t res ;,.ora8 res~lOctiYamente . Sufri.6 
Gol pes en todo el cuerpc y corriente en genitales , boca, nariz, ano . 
la primer a oeasi6n f ne interrumpida cuando per di6 el conoc.i miento 
por la e lectricielad. las sesiones s igt.:ientes fuer on sin corr ien t e 
pero con golpes, s i mulacros de f usilar>1Íento , ;;.'Ule t a rusa (Colocaban 
un r ev61 ver con lita sol a bala e:1 la sien y lo iban ca tilla¡no) . Dir i ­
¡:;fa l a operaei 6n tm tal "teniente Paulo tI. 10 amenazaron de . torttU'ar 
a su señora e hijo , . CJ.ue deef an' estaban en l a ce lda contiGua . Estu­
vo U11 :100 inCOi!IUlUc.a,do (desapareoido p2.ra sus familiares ) y lID año 
once ¡;}eses detenido . 
Es septiembre de 1975, l a DIl fA detuvo a St:S sueg-ros, su ::i jo do ano 
y medi o, los ::>adrinos de 6ste y o ·' r o faúliliax quo 00 e::1contraba el, .. 
casa. Fueron llevados a Vil l a Gr irual di y liber ados el tli smo df a . 
Poeas horas despt~és , volvier on a de tener a los suegros, l l evados a 
l a Villa , tor turades oon corriento y l ibarados al d f a .. siguiente ba­
jo a"'enaza de vigilaneia per manente y nueva detenci6n. Al niño l o 
amenazaron con s ,11 t a r unos perros que habfan amarrado junto a é l on 
la Villa . 
En diciembre de 1975, el comandante l~choco de Tres Alamos erdon6 
castigar a l afeotado y otros einco detonidos :¡lor no acoptar 0;1 su l;XL'­
po él un sospechoso db ser infiltrado al ctinl s e 'sor-.flrendi6 r oband.o es­
pecies a los pr esos . Desnudos , es tuvier on 24 hor as incoLRU1icados . 
Dur8.nto su per manencia oa la Vill a estuvo eon varias pers onas que s i ­
gue:'! desaparee ida s y c·c~a detonci6n os nogada por el Gobiorno: 

• Luis J a Íúló PaloLlinos Rojas , detonido el 8. 12. 74, tenf a las . ·.a nos 
quemadas con eigarri llos (figtT a on lista de los 11 9). 

Uashington Cid Urrutia , dete:'!ido el 7.1 2.74, pcr i.laneof a siorll1r o 
a c:,stado a eausa do las t or turas (en lis ta elo 11 9). 
Guillormo Boauoiro Alonso, eco·oo:1idQ 01 2.1 1. 74, no podf a a lL1Cntar-

so por Ul1n afeooi6n ostol.laeal. Aparto de es ~ , se vof a bion ,lo salud. 
Anselmo Orlando P.adrigái1 Pl aza, elo'oo .· lido 01 12.1 2. 74, 110&6 cua¡no 
e l afec t ado ya oot aba o:: Villa Grimaldi, quod6 muy mal tre e: 10 '}or 
l as t ortvras (on lis·oa de 11 9) . 
Ser gio Alojandro Riffo j]¿nos, doto;1ido o::' 27 . 11 .74. on mal ostado 
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físico . 
Carlos Tcr6n do' la Jara , dOtO:lido 01 121 12. 74 , os taba inIJovilizado 
por l as tortu.ras; sus c or.1pañcros 10 ¡la cían o Jcrcioios para reoupe­
r arlo 'j' cuando 01 afoctado lo vi6 por última voz , ya 00 ponía on 
pio . 

:f¡; 34 ams, ca sado , t r os hijos, auxilia r do labora torio . 
Detonido 011. dicior:Jbro do 1974 )or oivilos no idontificados ''lEO 110-

vaban a un doto:1ido par a quo rooonocior a al afootado . En 01 -'r ayooto 
al contr a do into=ogaci6n , oblig2r ona a aC].uol a rolatar 01 tra taoion­

t o rocibido para as í intio idarlo (colg~nionto do los pian , gol pos , otc). 
Una voz 0:1 01 l ugar do dos t ino , lo SI~oaron 01 s COtC:' do los ojos junto 
al otro do-conido . Dsto nir6 y lo golpearon. El afoctado sigui6 -0011, la 
vista corraela, por lo cl'ftl - sogún los captoros- t a:Jbi6n l o Gol pearon . 
Vl'.ol t o a vo"dar, dur oi6 oee, lID cl:.arto dondo habían o-or c_s 23 porsonas, 
alBV1;'oS heridos Q. ba.7.a a los C"l.1..:t lcs no se 2fodía tocar por su t18.1 esta­
do . Al dí a siC;L!i onto, fl'.O intorrogado O!) la "parrilla", oon lIDa toalla 
mojado. a;:lélrro.da a l a caboza y oon lID r ov61vor on 01 pocllo quo so gatilla­
ba cada ciorto r a t .=> . Al otro dí a, so ro pi ti6 01 procodioio'1to, osta 
voz con otro dotonido . So l os h izo totlar so las :'1élnos y on osa Di t uaei6n 
so 108 apli06 la ol oetricifutd . Estuvo dotonido on RitoC].uo, Puchunoaví 
y Tres AlaL!Os , por u.n t otal do Ui"'l año y once :Jo,sos . 
Durante su dO-Goaoi6n vio a Jorgo TIliuardo Ortiz ;:Ol:,aga , 'luion o,~a el do­
tonido C].l'.O a cotlpa:iaba a Sl'S cay t oros . Es-,o f uo doto:1ido 01 12.1 2.74 • 
El afoctado lo vi6 por úl t i Lla voz 01 dí a 19 do OGO ':Jos . o-~" tiz ;¡ol"aga ':' 
f uo incluido on la lis ta do los 119 y .mnca so ha v'.'.el t o a sabor do 61. 

1L 26 aiíos, casado , t.U1 ~ijo, cctudiantc de ingeni erí a . 
Do-ce,1ido on abril do 1974 :;lar DIlTA, quo allanar on su domicilio y r oba­

ron, di vorsas os~)ocios . Intorrog~do on una cor.lisaría 001 Ccllcopci6n 
(ciudad dondo vivía), con corricnt o 016ctrica, Sl1Elorgido 011 tambor do 
acoi t o, lo introdu joron botellas do bo bidas yor 01 ano y 1.U1Q llavo do 
casa oloctrificada por 01 oído , l o gol poaron los t obill os hasta dofor __ 
már solos . Lo pedían C].uo ontr ogar a a los diri':;0¡1tos dol ¡UR, a los Gol 
partido cOEllmista , a l os. mili taro s do izqt:iorda, l as a r nas QUO supuosta­
Donto"oscondía, tormir..ando con cualC].uior ' pO:'.'30na do izqu i orda. quo cono­
cior a . LuoGo l o t r a s l adar on al Fuor te Borgoño do la sogLJ1da zona :1élval 
do Talcahuano , do,1do elospuós elo sustraorlo la docurJo;1'taci6n, l a chixJ.uo­
r a , l a a r golla do mat:r;imonio, 01 rolo j y los zapatos, l o incorporar~n 

a l donominado "r6gioon do 'I;-"!I'ista " : no lo golpoaron ni lo in-~orrogaron, 

alimo,1tándolo s610 con au,;a . Dospu6s fuo llcvado a l rogir:Jiont o do Chi·­
llá."1 , dondo es tL'!.vo once días araarracl.:> 2. l...ill ca -er o y vOi.w.2.do? ineirici1d.o 
cafó dc trigo y oomi o:1do péll1 . Luogo so lo -~raDlad6 a un l ugar ubicado 
on l a callo Londros do Santiago , on tm f r igorífi co do la Posquor a Arauco 
junt o a 22 por s o,:1éls . liCluí os tuvo dioz dí as , siol'.do intc= ogado 0610 
una voz a gol pea . Desdo oso, l ugar so l o 110'16 a l rogi¡Ji o¡1to Tac,1Q jun­
to a 18 ::tombr c s y 2 oujoros . Por Ll,:t:10ciorcn dioz días aproy.,ir" adamonto 
on un gar ajo coli11danto CO:1 01 basuroro dol rogini onto . So l os alimon­
taba a diario . Su parador a sigd_ont o f uo 01 Estndio C'liJ.o, qn :Ja:-o . 3n 
junio so l ? llcv6 al camparaoi1to de G:J.aca buco ; y Oíl oc tu.1n."c a PuclJ.~1caví . 



Permaneció incomuni cado (desapar ecido) 45 dt as , hasta el 15 de mayo . El 
decreto de su detención fue emitido cinco días después, el 20 de mayo . Es 
tuvo detenido en total dos años y s i ete meses. Antes de salir en liber-­
tad , se le hizo un examen médlco que consistió en preguntarl e dos cosas: 
si tenía marcas en el cuer?0 Y si se sentía bien o mal. 

A 23 ru10S , soltero , estudiante. 
Detenido a comi enzos de año por agentes de DUlA. Mi entras allanaban 

el domicilio, llegar on funcionarios de Invest i gac i ones , instando a los 
otros a soltar sus armas. Hubo algunos , que l o hici er on . J,uego 
de un corto conciliábulo en que l os agentes de Investigaciones enrost rarm 
a l os de DINA haber permitido la fuga de Pascal Allende , firmar on un acta 
y los primeros se fueron ' ; conducido a Villa Grimaldi, s e l e aplicó co­
rrient e mientras una' personas l e tapaba l a boca con un pañuelo Sei/!! 
horas duró este tratamiento , conducido >:lar un i ndi viduo apodado el "Coron 
ta" . Fue obligado a r econocer a otra persona antes de detenerla. Una 
vez detenida ésta, ambos son ubi cados en "la parrilla" y sometidos a la 
el ectri cidad durante quince minutos , después de l o cual se le ubicó en 
las llamadas "casas Corvi " , iaulas de madera de dos metros de altO' por 
uno de ancho , sin ventilaci ón.En los dí as s i guientes se l e saca una y otm. 
vez para r econocer a otr os perseguidos o para ser torturado. Luego de 
tres meses es llevado a Cuatro Alamas , per o es r etornado a la Villa una 
vez realizada la visi ta de la Cr uz Ro.ia , .el 18 de abril. Dos semanas 
después r egresa a Cuatro Alamos y 'queda en libr e plática en Tr es Alamas 
cumplidos los cuatro meses de inco~~icación . En noviembre, vuelve a 
ser incomunicado, esta vez durante t r es semanas (diez día s en Villa Gri­
maldi j o Estuvo detenido un año y diez ,meses. 
Durante su estada en la Villa v i ó a las siguientes personas que s iguen 
desaparecidas: 

GÚQ,rto Urbina Chamarra , deteni do el 6. 1.75 ( en lista de 119 ). 
Claudia Contreras !{ernández, det. el 8.1.75 (en lista de 119 ) . 
Jai me Eugenio Robotham Bravo, det. el 31.12.74 (119). 
Carlos Eduardo Guerrero Gutiénez , det. el 31.12 . 74 
Julio Fidel Flores Pér ez, det . el 10.1.75. (119). 
Rugo Daniel Rí os Videla, de t . el 14.2.75 (119). 
Cor tés Joo , Manuel Edgardo , det . el 14.2.75 (119) 
Alan Rober to Bruce Catalán, det. el 2.2. 75. 
Eugenio Iván Hontti Corder o , det. el 13.2.75. 

Además v i o a tres personas que no supo ident ificar que se apodaban "el 
Hono" , el "viejo Enrique" y el "milico I ván". Tanto a ~stos como a Cor­
tés Joo y Rí os Videla 10 ve por última vez el 28 de f ebrer o de 1975. 

A 24 años, casado, dos hi jos , contador . 
Deteni do en la misma época que el anterior , sufrió un trat o cas i i déntico: 
amenazado de t or turar a su familia, colocado en las "casas Corvi" , donde 
apenas cabí a de pi e junto a cuat r o per sonas , torturado por ~6Valdo Romo , 
único captor que se permitió i dent ificarse , con corriente en l os genitalm, 
pecho y planta de pies. Estuvo incomunicado dos semanas y detenido 1 año 
10 meses. 
Tuvo ocasión de cohabitar en la celda con liiguel Angei Sandoval Rodríguez, 
detenido el 7.1 . 75 e integrante de la lista de l os 119 , con Higuel Thau­
by Pacheco, det . el 31.12. 74 y aún desapar ecido. 

• 
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.. 23 años, soltero, estudiante. 
Detenido a fines de enero de 1975 'per DINA, llevado a Villa Grimaldi, 
torturado por Osvalde Romo, fue colgado de los brazos, ,soDetido a el ec­
tricidad en los genital es hasta perder el conocimiento. Fue sacado a 

r econocer a otras personas en la Alaneda, para lo cual le anarraron los 
tes tículos a un zapato, vigilado por agent es que disf~azaban sus metralle­
tas AKA con sacos harineres . Vi~ en la Villa cono l e pasaban una caoioneta 
0-10 por encima de los pies a un detenido llanado Dagoberto Cer~s (actual­
f;lente libre) . Dece días despu4s pas6 a Cuatro Alamos, donde estuvo dos se­
Danas . A menudo lo des porta ban a ¡medianoche con golpes en la puerta, sin , 
que después la abrieran, manteni~ndelo en un estado de pe~ente angustia. 
Estuvo 27 días incomunicado y un año y diez meses detenido. 
En la Villa es tuvo cen Gabriel Alfredo Garc:!a Vega, con quien debi6 hacer 
un t r aba jo en el jardín y que estaba cruy preocupado por su hijito que aca~ 
ba de naCer . Gabriel García fue de t enido el 18.1.75, incluido en l a lista , 
de los 119 y sigue desaparecido. 

% ~O años, soltero, estudi ante . 
Detenido por primera vez en febrero de 1975 por personal de SIFA ~10 
civiles y 20 uniformados- ,que efectuaron todo un operativo para dete­
nerlo, con luces de bengala, y matando a balazos al porro Doberman que 

euidaba l a casa , derribando la puorta de entrada . Lo l levaron a la Aca­
deDia Poli técnica Aeronáutica, on e l paradere 36 de l a Gran Avenida . Lo 
desnudaron y colocaron amarrado a un fierro al estilo "pau de arar~" brasil o 
ño . Así lo colocaron corriente ele6trica en los genitales hasta que so des­
may6. Luego lo condujeron a un baño donde cuatro oiviles lo empujaban de 
una pared a otra . Al sacarlo del bañe, l~ordenaron caminar hasta que cay6 
por unas oscaler as . Lo amenazaban eon natar a , su padre, que también osta­
ba dotenido . Luego a aDbo.s. los condujer on al aer6droDo de Los Corrillos, 
junto a un tercer detenido . En el Grupo Diez , los coloearon en un 
cuarto con las piernas separadas ' y apoyados en l a pared eon s610 las yemas 
de los dedos. As í estuvier on toda l a tarde, hasta quo. lo llevaron a la 
Gran Avenida y lo dejaron libre . A su padre lo soltaron al día s i guiente . 
Tres días después , los DiSDo.S apr ehenso.r es volvieron a detenerlo al dODici­
lio, junto eon su padre y e l mismo otro muchacho , ropit:i..endo t odo lo ocurri­
do ant eriormente como en una pesadilla = l a AcadeDia, el pau de ar ará, 0.1 
Grupo 10. Pero esta vez, estuvier on en este lugar cinco días, para ser ll~ 
vados después a Villa Grimaldi . Ahí le colocaro.n elo.c t rodos en la sion, go­
ni tales y pies , aplicándolo. co.rriente y eopl eando adeElás un ca,b,lo suelto 
que ponían de vez en cuando en l os ojo.s, el pecho , l os dientes . So desnay6 
varias veces y le parece haber gritado , ya que se despertata con un ,altloha­
d6n en la beca. Después Se l e puso en una "casa Corvi" de l as , que per mití a 
solo. estar de pi e , durante 30 hor as , durante l as cuales escuchaba los aulli­
dos de quiones eran torturados en l a parrilla . Sogún 01 afectado, l a cODi­
da que lo toc6 fuo buena (un guardia l e dijo que la llevaban del edificio 
Diego Po.rtales) pero. debí a comerl a con l a nano . Después se le ubic6 en 
l as llamadas "easas Chile tI, conteniendo dos liter as , por einco días ; supo 
qUCl las mujares er an torturadas por personal fooonino de l a DDfA; que a ca-

• 
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da preso se le as ignaba un número. Pasaban lis t a irrogularnent e , llaoande 
el númor o ¡ había 'lue contestar "a'lui". Cuando dejÓ Villa Grinaldi , e l 111- ' 
tino núoor o era apenas superior a l 1000 , pero su cálculo estima en s Ólo 
40 las pelrsonas det,midas ni entr as él estuvo . 
Estuvo incomunicado durante tres sElDanas , y dotenido un año y nuove mes es . 

:t 20 años, sol ter01 electricista. ' 
netenido on la misma época , ClU,e el ant erior, por per sonal do la Escuela 
QO Especialidades de l a Faeh. Torturado con e l eetrodos en e l pone y el 

- ano y los pi es, sODetido a un s:Lnulacro de, fusilaniento (sintió l as balas 
eayondo al lado suyo) . Estuvo 6 días en 01 Grupo 10, dando le propinaron 
una paliza por causar la ouerte ' de un Huobcrto Sep111veda (colaborador de 
la SIFA 'lue está vivo). En Villa Grirna l di estuvo 18 días, escuehando a l a­
ridos de les torturados . Vi6 como pasaban una oaoioneta por enci ma do un 
de t enido y otr o 'lue fue golpe~do a eadenazos hasta 'lue nuri6, extingui~n~ 
dose de a poco sus 'luejidos. 
Estuvo incomunicado un Des y detenido un año y nueve meses , 

:t 26 años , casado, dos hijos, estudiant e . , I 

Dotenido en f ebre'r o de 1975 por Dm.A cuando yisi taba a su madre ¡g&nica 
on el Hospital SalVador (no la volvi6 a vor). En Villa Grimaldi, f ue 
entrogado a Osvaldo Rano Mena , 'luían lo vinculó de illr.lodiato con su ha!, 

mano , muerto e l año anterior en e l fundo de unos her nanos Smith~ en ,San ' 
Carlos , oncontrándose su cadáver en ese pueblo a l gunos r.leses después. Romo 
le aseguró 'lUO su hermano vivía ya 'lue él mis oe lo había interrogado. En 
los tres Deses Clue estuvo en la Villa (interruopidos por un traslado a 
Cuatr o Alamas par a una visita de l a Cruz Roja Internacional), fue interro­
gado siete veces, t r es de las euales con corriente oléctrica , después de 
l a cual l o daban vasos de agua (con 01 riesgo adicional par a su vida 'lue 
ello ,significaba) i en una ocas ión, l e eolocar on una plancha notáliéa en al 
pocho.' 
Estuvo dotenido un año 
En la Villa vio a l as 

Eugenio lván ¡'!ontti 

y nuove neses . 
s iguient es personas 'lue continúan desapareoidas: 
Corder o (ya citado en otro tostimonio) . 

Patricio Huobcrto Corda Aparicio, det. el 10.2.75. 
Manuel l!ll.gardo Cortés Joo (también oí tado) . 
Juan Malina Mogollones, det. el ,29 .1.75. en lista de 1.1 9 
Ro'drigo Ugaz I!lorales, det. e l 7.2.75" , en lista de 119. 
Juan Carlos Perelman Ido. det . el 19.1.75 en lista de 119. 
Sergio Lagos ¡,á rín, dot. el 7.2.75. 

Todes ellos fueron trasladados -en la nisoa fecha a fines de febr ero- a 
útro lugar y el afeet ado no les volvi6 a ver. 

:t 29 años, soltero, cesante . 
Detenido en febrero elo 1975 y tras l adado a Cuatr o AlaDos. De eso lu­
gar, fue sacado varias voces a un centro de interrogaci6n 'lue no identi 
ficó . A'luí sufr i6 l a aplicación de oorriente con un artefaoto en l a . 



cabeza ~uc le hacía sentir ~ue 6sta se agrnndaba y explotnría (una hor a) . 
Luego, lo eol oear on en una tarioa de mdera cubierta con una sustancia 
pegajosa y hormi gas y lo interrogaron a gol pes y baldazos de agua. Quince 
días despu6s, fue colocado en un tanbor ~ue er a golpeado desde afuera ,eon 
nartillos . Estuvo 25 días incomunicado y un año nuevo neses de t enido . 

:ir 31 años, casado cuauo hijes, cODerciante. 
Detenido en mayo de 1975 per DnT~ . En Villa Grinaldi, dende es t uvo cin 
ce dí as, fue interrogado por Osvaldo Rono, con e lectrioidad y colganio~ 
t o de l as nanas (~ue le aoarrar en a l a espal da) , l e ctml l e hizo perder 

el conociniento, debido a ahogos pr oducidos por su aSea . Su apr ehensor er a 
el Sargent o Tulio Pereira, fallecido en un enfrentani ento en la vía pública 
el 24 de fobroro pasado . En la Villa le llamaban "el Tulio" y en l as fotos 
~ue publicar on los diarios de su funeral aparecían dos de sus captores: 
l a llanada "chica Torosa" -vis tiendo el uniforne de Carabineros- y uno lla­
nada "cl lfickoy" , de civil y lentos oscuros . 

~ 25 años , casado, ebr ero . 
De t enido en Julio de 1975 por civiles amados ~ue ingresaren a l domioi­
lio gol peando a t odos, ineluso a su señora enbar azada de cuatro neses, 
~ue perdi6 l a guagua cono consecuencia del incident e . Los agentes lo 
llevar on al i~'Uoble ~uo . ora dol diario El Clarín, on callo Gálvez . 

Doco dí as ostuvo on eso lugar , s i endo torturado eon electricidad en l a len­
gua y geni t ales, y golpes con nanopl as en el pecho ~uo hasta la fecha lo 
dificul tan .l a respiraci6n. Despu6s, l a DnlA lo fue a buscar y lo llev6 
a la Villa. A~uí, l o desnudar on y aplicar on oorriente durante. cuatro ho­
ras sin preguntarle nada . Entonces conenz6 e l interrogatorio. Cono no sa­
caban nada en linpio, lo a¡;¡arrar on a un ca tre netálico, l e sacar on algunas 
tapaduras con un desatornillador y en el huoco le colocar on un alanbre e16c­
t r ico , con unos t .rapos mojados on 01 paladar; le pusieron corriente 'hasta 
~ue se desvanoci6. Despert6 cerca de nodianoche - según dijo un guardia- ; 
aún estaba atado a l catre . Sentía un gr an dolor en l os dientes y la cara 
hi nchada . Uno de l os torturadores se acerc6 con un a licate y le sac6 uno 
de los dientes sin tapadura . Luego .::mtraron Romo, Tulio Pereria, un " ca­
pi tán l.\iguel ", un "Troglo" (chofor de Romo) y otros . Lo. sacaron a un pa­
tio, corca de un hoyo on el suol o.. . le vendar on la vist'l. Romo orden6 
las netralletas y l os fusilos '~KA. A continuaci6n, su ni sna voz instruy6 
01 fusilaoionto jilioul¡;do . las bal a s debían ser vordaderas, puesto ~ue pa­
sar on zunbando al lado de su cabeza. A continuaci6n, l o col gar on con pios 
y nanos soparados, a var ios notr os de altura y volvioron a aplicarle co­
r riente . Luog6, se acerc6 una. mujer de la Dn TA llamada "Gaby " y lo cor.runi­
c6 ~ue su esposa había trUOrto. So r etirar on dol l ugar dejándol o colgado 
durante cinco días, colocando pl atos do comida y bo t ollas do agua on el 
suolo ~ue no podía alcanzar. Al ~uinto día lo descolgaron cor tando a l as 
",narr as . El golpe on el suelo lo doj6 inoonoionto. Al rocuper ar el cono­
cini ent o, no sabe cuánto después, estaban al par ecer e!1 la Clínica San-
ta Lucía, con tubos en l a boca, apar ont emente de suero . Cuando consider a-

• 



ron que ya estaba r epuesto, l o vo l vi er on a l é\ Villa, i nternándolo en lila 
_ Torre ", saoándol o sol o par a ros interrogatorios, en l os que lo oolgaban 

boca -abajo , con saoos de cenento colgados en l a espal da . 
Es tuvo cerca de diez di as en La Torre_, pasando a Gua tro Al a.n.0s . Ct¡a t r o 
dias después, volvió a l a Villa par a nuevos interrogatorios. :futa vez, 

• 

le quermr on la cara con ácido, dejándolo s in ver nada durante SGis di as . 
Estuvo dos neSGS y cinoo dias inco9Ul1icado . La Prinera Fiscali a de Car a­
bineros l e siguió un pr oc8so, del cual fue sobr esei do . El afectado quedó 
con dos zafaduras de hOI;¡bro, cortaduras en dedos y nanas, pr obl eoas visua­
les, cicatrices en l a cabeza, huellas de quenaduras, un dedo defornado, un 
diente nonos y sip_ tapaduras en l os que le quedaron • . Estuvo un año y cua­
tro neses detenido . 

~ 51 años, casado una hija, for jador. 
Detenido en soptienbro de 1975, por DJJIA , junto a su señora e hija , de 
diez años, y llovados a Villa Grinal di . La nadr e y la niña estuvieron 
en ese l ugar durante cuatr o di as y l uego conducidas a Cuatr o Alanos . 

El af ectado sufrió l o ya narrado por QUchos: gol pes , corriente eléctr ica, 
colganientos, fusilamientos sinulados , aoenazas a su faoilia . Agrega otro 
hecho: nientres estuvo en l a Villa se pr odujGr on .Gpisodi os que daban l a 
i npresión que el personal a cargo de los detenidos habia sufrido a l tera­
ciones nental es col eotivas . ElGnentos infiltrados que -pasaban por deteni­
dos los i ncitaban a la f1.1ga , seguranente para pr opiciar una elinil'.llción na­
siva que por otra parte podi an efectuar sin recurrir a trauoyas cono osa; 
se amU'lci aba que l os pris i oner os pOdi an f unar, y cuandb, lo haci an , los gol­
peaban; un agente gelpG6 a un dG t enido nientras una nujer de l a guaI'dia fe­
nenina tocaba el piano . En una ocasión , se l es dijo a los detenidos que 
quedari an libr es en cualqui<or monento, por lo cual habria ''una fiesta ll • Pa­
r a e l lo, abrier on l as puertas de t odas las celdas, pusier on Dúsiea y poco 

" a poco fueron forzando. ,un anbi ent e que pretendia que los pr esos violaran a 
las arr estadas nujeres . 
En treos, epor tunidades, se desal ojó el l ocal, ante l a inDinenci a -de visitas 
del Sr . Presidente de la Corto Supr eoa o del Sr. Mi ni str o de Justicia . Al 
regresar, los do. t enidos advirtier o.n quo en puerta habi an eolo.cado 1.U'l car­
tel que decia "Bodega de B3.teria l es en Desuso 11 . 

Su hijita fue dojada on libertad luego de diez di as de inconunicación¡ su 
• señor a, luego. de un mes, el afectado. estuvo un nes y nedio inconunicado y 

tUl año y dos neses de t enido . 

* 31 años, solter~ , oecánieo . 
Detenido en novienbre de 1975 y cenducido. a Villa Grinaldi . 
Interro.gado co.n g~lpes , pal os y puntapiés , anenazado de de tene r a su na­
dre . Presenció la llegada de Luis Gangas Torres en la nadrugada de l 17 
de novieL10re. (Gangas Torres fue dado oficialDente por nuert o en el lla-

nada lIenfrentaniento ll de la Rinconada de l~ipú, tres cHas después) . Llegó 
de tenido junto. a tres heroanos y su nadre . El denunciante escuchó cuando 
l os gol peaban , sus gri t os y súplicas que no le hicieran nada a la señora . 



1~ Gangas l o se;ca ban al patio y lo decíe..n IIcanina , que ya se te va o. pasn.r ". 
Luego, volvían a entrarlo . El que hac~ de jefe del ·grupo en l a Villa en 
ese non(mto, ·un sujeto apodado "El Cor ont a ", gritaba pi diendo "el abe i te ca­
l i ente " par a vclcBl'lo en el cuer po de Gangas . Entre los gritos de l os t or­
turadores y los l anentos de sus víctinas , rela ta el denunoiante , nadio dur­
ni6 esa noche en l a Villa . 
El afeetado estuvo 24 d í as ineonunioado y un año deteni do . 

it 26 años , casado, un hijo, técnico textil . , 
Detenido en novienbr e de 1975 por agentes de Dnql\ quo l o gel poan f r ente 
a su señor a e hij o en su donicilio, r ODpiendo ensores y . rolx1ml ose l o que 
pudi er on. Llevado a Villa GrÜlaldi, somtido a l a "parill a " eon tal in-

t ens i dad que sufre tres paros r espirator ios . Al dí a siguionto es nuevaDOl1-
te sonet i do a l a corriente eléctrica durante t Ul dí a entor o, con intervalos 
a la. hor a de a l nuerzo do l os t or turador es . Queda sin poder ca Dinar por dos 
dí as . Entoncos , un guar dia pregtL~ta si él sabe abrir candados , porquo so 
les habí a quebrado una llave . El afectado se ofr eci6 . La cerradura es do 
una pieza do dotenidos . Ni entras 01 guar:l.ia busca horraDientas , 01 afocta­
do avorigua quién está. adontr o. Le respondo :'Jor ge I saac Fuontos Alarcén , 
llaDado "el Trosko ", actualnente desapar ecido . 
Al d í a .siguiente os nuovaDento "par:Hl"do " duranto dos hor as, sin que so l e 
f oroulon pr oguntas, srure un pCU'O cardíaco . Estuvo incoDunicado eluranto un 
Des y detenido un año . 

~ 37 años , soltero, i ngeni er o quíni co . 
Dotoni do on novi erJbr o ele 1975 por . agentos de DINA, lloVQdo a Villa ' Gri­
naldi y somotido al tratani onto habitual, gol pos, corriento eléet rica en 
l a "parrilla ". El afectael o fue pr osentado ante 01 segundo honbrc del 
rocinto, un tal "capitán Miguol TI, que l o s ono tié a una gol pi za t Cln bru-

tal que l e pr ovoc6 un paro car dí aco. Estuvo dos dí as en l a Clínica Santa 
Lucí a . Vuel to a l a Vill a, siguioron l os interroga t orios , per o s in electri­
cidad ni gol pes . S61e amenazas, y r efer oncias soeees al Sr . Gar denal y a 
!.Ions. Gar las Camus , dobido a quo el afectado habí a estudi ado algún tieDpo 
en 01 Seninario . 
Estuv o tres s emanas i nconunicado y un año de tcnid.o . 

~ 22 años , casado , un hijo , te j edor . 
Dotenido · en dieienbrc de 1975 , llevado a l a Villa , donde vi6 a Jerge 
Fuentes Alar e6n. Parríllado,sQ dosnayaba, per o lo haóí an r evivir a 
punta de golpes on el est6nago . So l o amenaz6 eon dotener a su osposa 
e hi j ito · y pa=illarlos a los tros juntes (idea elol "eapi tán ¡-liguel"). 

Estuvo vendado l os 46 dí as en .l a Vill a . Les guardias ontr aban de i Dpr ovi­
so en l as cal das y golpeaban a a l gún detenide , o l os obligaban a eoner · on 

, el baño , afeitaban a l os detenidos eon hojas viejas , eausáneloles her iil.as 
on 01 rostr o. 
Después de ser trasladado a Cuatro AlaDOS, dobí a volver a la Villa Junto 
a otr os do t enidos par a hacer trabajos f orzados, ~uc duraban hasta nueve 

• 



horas . 
'I'aobión so les oblig6 a f i ronr un contr a t o de trabajo con DINA. Una vez 
que lcs faoil i a r os se enter a r on , elevar on una denunc i a ante l a Cor te Su­
pr eDa , sin resultado . Per o Cruz Roja Internaeional r eeogió la denuneia, 
ant e l o eual la DIl~ oblig6 a los firmantes a suser ibir un dOCUDonto que 
deel araba que jar.lás habían dobido hacer t a l cosa. 
Despu~s de su detenci6n, los agent es a l lanar on su dooicilio en siete oca­
siones, sustrayendo un equipo fotográfi CO coopl eto, náquin., e'.e escribir , 
dos oil d61ares' y t r einta l i bros . Ante l a denuncia r espectiva , el 3er 
Juzgado de l Crioen do Santiago se e"eclar6 i ncoopetento. 
&ltuvo t r es oeses incoounicado, y once oeses de t enido . 

~ 24 años, s olter o , estlrliante . 
Detenido a fines de 1975, conducido a Villa Gr i nal di, donde estuvo 18 

d í a s. Fuo sooetido a corriente. eléctrica por Osvaldo Rano, un t a l "Tro­
glo" y otr o llanada "el Clavo" . En lUla ocasi6n vi6 a un ele tenido senta­

do en 01 baño , l os oí dos r eventados, sangrando·.por otdo cl cuerpo ; on otra 
a ' otro baloado on l a caboza, 011 estado a gó:i oo . 
&ltuvo 23 dí as incoDunicado y once Deses detenido . 
En Vill a Grioal di vi6 a l as siguiente s personas que siguen desapar eeidas: 

Hor acio Neftal í Car avantes 01 ivaro s , detenido e l 21 .1.75 . 
- ',' Alfredo Gabriol Garcí a Vega (noobr ado en otres tes t i oonios) . 

Fabi~n Ibarr a C6r doba, dotenido e l 17.1. 75 . 
Juan Ronó Malina Mogollones (citado en otros tes tioonios) . 
Har í a I sabel Guti~rrez lñ rtí ne z det . 01 24.1. 75 . 
Rodrige lliuardo UgaZ Mo.ral os, (nbobrado en antorioros testioanios) . 
Sonia Ríos Pacheco , det . el 17.1. 75.' 
Abel Alfredo Vi l ches Figuer oa, det . al 27 .1. 75 . 
Villar Quij6n Elías, dat o 01 27. 1. 75 . 

(ebsérvese que toelos l o.s no.obr ados l l evaban un año do "inconunioa ci6n " 
cuando e l afectado los vi6 . Pr~ctica¡Jonto l a t otalidad ele ellos era 
de Va l par aíse ). 

k 27 años, casado , s i n hijos, egresado universitar i o . 
De tenido con su c6nyuge a fines de 1975 por agentes de DINA. CODO con­
secuencia ' de l os interrogater i os con c orriente elóctrica, tlNO dos ata­
ques opilóptices , siendo. t r atado on la Clí nica Santa Lucía . En Cua t r o 

AlaDOS, convors6 ccn 01 Sr. Presidente do l a Corte Suprcga on lUla de sus 
visitas , . donunciando las t or turas qua é l y su señor a habían r ecibido , tan­
t o cooo 01 hocho ele haber s ido obligado a firoar un contra to da col abora­
ci6n con DIliA . La consecuencia de esta entr evista f ue e l roeorte del ró­
ginen alioenticio y el r etir o de l a r ol?" elo cana . Durante una visita de 
la Cruz Roja Intcrnacional , el afeetaelo presont6 sus r eclaDos, siendo escu­
chado por un guardi a . El conandante del caopar.1Ell1to de Gua tro Al aDos orde­
n6 pr opi narle una gol piza . Dos dí as despuós, el Sr. Ministro de Justicia 
l!igue l Sehl;'Qi tzer pudo constatar los efeetos ele los golpes . ' Antes do sus­
penderle l a incoounicaci6n, intenta r on hipnotizarlo , sin resultados . Anta 



ello , recurrioron a anonazue de ouerte oi denunciaba cualQuier hecho pr odu­
ci do en l os r ecintos de DINA. 
Estuvo inconunicado cinco neses y detenido diez y nedio Deses . 

j¡; 26 años,. casada, sin hijos" 8gresada universitaria . 
D8tenida con su c6nyuge (caso anter i or). Estuvo 56 días en Villa Gri­
oal di, s i 8ndo reiter adanente t orturada, con corriente eléctrica , col ga­
ni ento, Queoaduras de cigarrillos, inges t i6n ele anoní aco,. Fue violada 

en dos ocas i ones . CODO consecuencia del [nItrato, hubo de ser llevada a 
la Clínica Santa Lucía pues no podí a ingerir a linent os y pr esentaba alter a­
ciones en sus funcionos vi ta l es: no pOdí a orinar y se l e d8clar6 una in­
f 8cci6n vaginal . Después de sal ir de l a Clínica , en la Villa l a obligaban 
a eBcuchar l as t orturas a su c6nyuge . Se 18 hizo firrmr un contrato 018 t~ 
bajo con l a DllTA para poder rospond8r a 8v8ntuales pr8guntas de al guna au- ' 
toridad aC8rca de su pr ol ongada inconunicaoi6n: ''han trabajado para, ,l a DINA 
y t80en r epr 8salias de sus coopañcros Que están 8n libre plátiea ") . 
Estuvo cinco D8S8S incoDunicada ; intentaren sODeter la a hipnosis par a Que 
olvielase l o ocurrido ; tanbién la hici8ron ingerir dr ogas con este objete . 
Al fraeasar, la amenazaron insistentenente con llevarla a una isla s oli t a­
ria , en las peor es condici cnos imaginabl es . 
En' su r8clusi6n 8n l a Villa, vi6 a Jorge (IITrosko ll) F\1.8ntes Alarc6n. 
Sali6 en libertad lU8go de di8Z oesos y nedio do d8tencí6n. , 

'* 31 años, casado, t r es ' hijos , vendedor. 
Su vehículo fU8 interceptado a cooi enzos de año , por otr o, de agentes 
el e segtil'idad Que di jeron Ber de "Investigaciones ". Dejar on su aute en 
una bonba de bencina pr6~oa , cn el cstacionani 8nt o del Estadio Nacio-

nal l o venelar on y condujer on a Villa Grinal di . En ese l ugar se pr oelu j o 
una di scusi6n 8ntre 108 capt ores pOrQue un superior no per rli t í a Que al 
afectado l o de jaran ahí. Por ello, l o llevar en a Cua trc Ala nos con todo 
tipo de pr ecauoi enes par a Que l'Jadi e S8 di er a cuent a , l o Que tení a al a fe.s 
tuda nuy inQuie t o. Al dí a siguiente, l o llevar on a un l ugar no identifi­
cado, el onde l o gol poar on, eol gar on de l os br azo,s y apl i earon corriente, 
haciénclol e porder varias veces el conociniento . Los i nterrogadores no 
er an l os [liSDOS Que l o detuvier on. Lo eondujer on nuevanont e a Cu.'\ tro Al a­
nos y al dí a siguiento l o llevar on a la Villa , dondo volvieron a aplicarle 
corriont e, esta voz el Disoo grupo Que l o de tuvo . Los continuos desvano- . 
ci oientos indujer on a l os t orturador es a llaoar a 1.m t1<5dioo del l ugar, el 
Que señal aba cuándo podí an seguir con el tratarJient o . .. 
Lo hieieron escuchar t orturas de una (nljer on el cuarto eontiguo , l a Que 
decían or a su esposa . 
Es tuvo 10 ooses de t enido . 

j¡; 29 años , casado , t r es hi j os, obr er J cesante . 
Detenido en agos t o con ot r as dos pers onas por una par oj a de civiles ar-



, 

nadas que so acoopañaban por una oujor. Intent6 oscapar, poro l o a lcanza­
ron, r educiéndol o a golpes y conduciéndol o vendado a la Villa . En el in­
terior, lo interrogaren en e l patio, a puñetazos y patadas en los goni tales . 
Esto dur6 oás de una hora, en la que perdi6 el conociniento por 108 B~lpes . 

Al volver en s í , tuvo que hacer " "tiburones" (tenderse en el suelo de bruces 
y gol pear las nano~ ) y c orr~r has t a gol pearse contra una our all a (seg,úa 
vendado) . A su I ndo , había otr o detonido qua par ecía ser anciano per la 
voz . Al ser interrogado , eloc í a habor sido diputado on el Norte per 01 par­
tido c eounlsta . 
En la tardb, l e di j er on que se habí a salvado, y que ya n? l o fusilarían. 
Sin eobar go , l e colocaron arena oojada GLl los zajlatos y l e aplicaren cerrie!). 
te on las oanos . Medi a hora después , 1 0 dejaron . Puel0 ver " a un sujeto cao­
biando las patentes de l os auton6viles. También vio a un prisioner o que 
intr odujer on a un station uagon azul par a ''hacer un punto ", según dijeron, 
y euyo nonbre es ~furie Juiea Vega , dotenido el 9 do agoste, y aún desapa­
rocido . 
Al ingresar a Cuatre Alanos, una per sona anotaba los nonbres do los dotoni­
dos y .los carGoa que so le hací an. Uno de los guardias qua llevaba al afec­
t ado dijo ''pone sospeeha de enlaee ". Estuvo t r ece dí as i ncer.runicado y tres 
neses detenido. 

\ 
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